4. Elasticita, jeji aplikace a fungovani trhu

Semindf? odpovidad kap. 5 a 6 v Mankiw. Cilem je 1) procviéit pojem elasticita, 2) aplikovat ho na bé&Zné pripady
zmén nabidky a poptavky a 3) aplikovat ho na zavedeni (spotfebnich) dani.

Zakladni pojmy a koncepty

1. Definujte pojmy elasticita obecné. Co elasticita
meéri? V jakych jednotkdch? Proc¢ se pouzivd elastici-
ta a ne sklon krivky?

2. Definujte pojmy cenovd elasticita. K ¢emu je uzi-
te¢nd?

3. Definujte pojmy diichodovd elasticita. K ¢emu je
uziteCnd? Jak rozdéluje statky?

4. Definujte pojmy kriiZovd elasticita. K ¢emu je uzi-
te¢nd? Jak rozdeéluje statky?

5. Na ¢em zdlezi velikost cenové elasticity poptavky?
Za jakych podminek je poptdvka dokonale elastickd?
Za jakych dokonale neelastickd? Uvedte priklady.

6. Na ¢em zdlezi velikost cenové elasticity nabidky?
Za jakych podminek je poptdvka dokonale elastickd?
Za jakych dokonale neelastickd? Uvedte priklady.

Aplikace elasticity

7. Seradte ndsledujici polozky podle o¢ekdvané ceno-
vé elasticity poptavky: stl, voda, mdslo, francouzska
bageta, jidlo obecné&, aspirin.

8. Seradte nésledujici polozky podle o¢ekévané ceno-
vé elasticity nabidky: origindl Mony Lisy, stavebni par-
cely v CR, rohliky.

9. U jakého statku z ndsledujicich pdrt byste oceka-
vali vyssi cenovou elasticitu poptdvky?

(a) povinné udebnice nebo dobrodruzné roméany

(b) nahrdvky Beethovena nebo nahravky klasické hud-
by obecné

(c) cestovdni MHD v ¢asovém horizontu pristiho pil
roku nebo v ¢asovém horizontu pristich péti let

(d) minerdlni voda nebo voda

10. Dwa ridi¢i — Tom a Jerry — jedou k benzinové pum-
p¢ s obsluhou. AniZ by se podivali na ceny, oba si objed-
naji. Tom rekne: ,Chtél bych 20 litrt benzinu.” Jerry

rekne: ,Chtél by benzin za 500 K¢&.“ Jak4 je jejich ceno-
v4 elasticita poptavky?

11. Obchodni cestujici a turisté maji ndsledujici poptav-
ku po letenkdch z Prahy do Londyna:

cena v K¢|popt. mnozstvi popt. mnozstvi
(obchodni cestujici) |(turisté)

2 000 2100 1 000

2 500 2 000 800

3 000 1 900 600

3 500 1 800 400

(a) Pokud stoupne cena letenek z 2 500 K& na 3 000 K¢,
jakd bude cenovad elasticita poptdvky obchodnich ces-
tujicich a jaké turista?

(b) Pro¢ asi maji turisté jinak elastickou poptdvku nez
obchodni cestujici?

(c) Jak by se zménila cenové elasticita poptavky, kdy-
by mnozstvi cestujicich turistl stouplo pri kazdé cené
pétindsobné? Proc?

12. Reknéme, Ze vase poptivka po CD je nésledujici
(pPijem je ro¢ni prijem po zdanéni):

cena v K¢|popt. mnozZstvi popt. mnozstvi
(prijem 200 000 K¢&) |(ptijem 240 000 K¢)

160 40 50

200 32 45

240 24 30

280 16 20

320 8 12

(a) Vypoltéte cenovou elasticitu poptdvky, kdyZ cena
CD stoupne ze 160 K¢ na 200 K¢, pokud méte prijem
1) 200 000 K¢& roéné a 2) 240 000 K& ro¢né.

(b) Vypoctéte diichodovou elasticitu poptdvky, kdyz se
vas prijem zvysi z 200 000 K¢ na 240 000 K¢, pokud je
cena 1) 240 K¢ a 2) 320 K¢.

(c) Jak by se tyto elasticity zménily, kdybyste Zil v Texa-
su a vSechny ceny i va$ prijem byly vyjddreny v dola-
rech (feknéme, Ze kurz je $1 za 20 Kg).

13. Marie se rozhodla, Ze tretinu svého prijmu vzidy
utrati za oblecdeni.

(a) Jaka je jeji diichodové elasticita poptdvky po oble-
¢eni?



(b) Jaka je jeji cenova elasticita poptdvky po obleéeni?

(c) Pokud se zméni jeji preference a ona se rozhodne
utratit pouze jednu ¢tvrtinu svého prijmu za oblecen,
jak se zmeéni jeji poptdvkova krivka? Jaka je jeji dicho-
dovda a cenovd elasticita nyni?

14. Studie ukazuji, Ze cenové elasticita poptdvky po
cigaretach je asi 0.4.

(a) Pokud krabi¢ka cigaret ted stoji 40 K& a vlada chce
snizit koureni o 20 %, jak moc musi vldda zvysit cenu
cigaret? Jak to mtze udélat?

(b) Pokud vlada trvale zvysi cenu cigaret, bude tato poli-
tika mit vétsi dopad za jeden rok, ¢i za pét let?

(c) Studie také ukazuji, Ze teenageti maji vy3si cenovou
elasticitu nez dospéli. Pro¢ to tak maze byt?

15. Léky maji neelastickou poptdvku, zatimco pocita-
¢e ji maji elastickou. Predpoklddejme, Ze technologic-
ky pokrok zdvojndsobi nabidku jak 1éku, tak pocitact
(mnoZstvi nabizené pri kazdé cené je po zméné dvakrat
takové, nez bylo pred zménou).

(a) Co se stane s rovnovdZznou cenou a mnozstvim na
kazdém trhu? Ktery produkt zaznamend vétsi zménu
cenu? Ktery zaznamend vétsi zménu mnozstvi?

(b) Co se stane s celkovymi spotiebnimi vydaji za kazdy
produkt?

16. Pozemky v pobrezZnich letoviscich maji neelastic-
kou nabidku, zatimco automobily elastickou. Predpo-
kladejme, Ze rist populace zdvojndsobi poptdvku po
obou produktech (tj. mnoZstvi poptdvané pii kazdé
cené bude dvojnasobek ptivodniho mnozstvi).

(a) Co se stane s rovnovdznou cenou a mnozstvim na
kazdém trhu? Kterému produktu se vic zméni cena?
Kterému mnozstvi?

(b) Co se stane s celkovymi vydaji spottebitelt na kaz-
dy produkt?

17. Predpoklddejme, ze povoden znici ¢4st trody obili.

(a) Povoden poskodila ty zemédélce, kteti ji byli primo
zasazeni, ale pomohla tém, jejichZ pozemky nezasdhla.
Proc¢?

(b) Jakou informaci o trhu obilim potrebujete, abyste
mohli zjistit, zda farmdarim jako celku povoden pro-
spéla, ¢i je poskodila?

18. Dokazte, jak cenova elasticita linedrni nabidkové
krivky Q = k- P + q zdvisi na smérnici k a jak na
posunu q.

Elasticita a dané

19. VIada se rozhodla zdanit piti piva a pozaduje, aby
spottebitel zaplatil 20 K¢ za kazdé koupené pivo. (Uz
dnes se z alkoholu plati spotfebni dan, ale to ignoruj-
me.)

(a) Nakreslete graf nabidky a poptavky bez dané. Ukaz-
te cenu, kterou plati kupujici, cenu, kterou obdrzi pro-
ddvajici, a prodané mnozstvi. Jaky je rozdil mezi cenou,
kterou plati kupec, a cenou, kterou obdrzi prodejce?

(b) Nyni nakreslete graf nabidky a poptdvky na trhu
piva s dani. UkazZte cenu, kterou kupujici, a cenu, kterou
dostdva prodejce. Jaky je mezi nimi rozdil ted? Zvysilo
se prodané mnozZstvi piva, nebo se snizilo?

20. Pokud vlada uloZi spotrebni dan ve vysi 10 000 K¢
na luxusni automobily, zvysi se cena placend zdkazniky
pravé o tuto ¢astku, méné, nebo vice?

21. VIadda se rozhodne omezit znecisténi ovzdusi sni-
Zenim spotteby benzinu. Na benzin uvali spotebni dan
(to v CR plati; srovnejte se situaci, kdy by dar neplatila).

(a) Méla by vlada uloZit dati vgrobcetim, nebo spotiebi-
telim?

(b) Kdyby byla poptdvka po benzinu elasti¢t&jsi, byl aci-
nek této dané na snizeni spotfeby benzinu vétsi, nebo
mensi?

(c) Pomuze dan spotrebiteliim benzinu, nebo jim usko-
di? PomuzZe pracovnikiim v odvétvi vyroby benzinu,
nebo jim uskodi?

22. Reknéme, Ze vsechny vstupy k vyrobé& aut jsou
k dispozici v neomezeném mnozstvi za pevnou cenu
200 000 K¢. Jak se zméni rovnovédzna cena, kdyz vldda
uvali na vyrobce spottebni dan 2 000 K¢ za auto? Kdo
ponese jakou ¢4ast dariového bremene?

23. Poptéavka po pizze mé tvar Q? = 400 — 2P, nabidka
ma tvar Q% = P — 20, kde Q je poptdvané mnozstvi,
Q° je nabizené mnozstvi a P je cena. Vldda ulozi dan
60 K¢ na kazdou pizzu. O kolik vic nyni za pizzu zaplati
spottebitelé? Kolik za ni dostanou vyrobci? Co se stane
s prodanym mnozstvim? Jak se rozdéli dariové breme-
no?

24. Dotace je opakem dané. Predpokladejme, Ze vldda
zaplati spotrebitelim za kazdy prodany kornout zmrz-
liny 5 K¢&.

(a) Jak dotace zméni poptavku po zmrzling, skuteénou
cenu zmrzliny pro zdkazniky a pro prodejce a prodané
mnozstvi zmrzliny?

(b) Maji z této politiky prospéch spotiebitelé? Maji z ni
prospéch prodejci?

25. Jistd politické strana chce zvysit vynos dani a zdro-
venn pomoci pracujicim. Navrhne proto zvysit tu ¢4st
dané ze mzdy, kterou plati zaméstnavatel, a snizit tu,
kterou plati zaméstnanci. Dosédhne tim strana svého
cile?

Fungovani trhu

26. Diskutujte ¢ldnky Read: ,J4, tuzka“ a Friedman:
Svoboda volby, s. 17-31.



